



新闻清官方微信



新闻清抖音号

更多资讯详见

闽清新闻网: www.mqxww.com

梅城报

刊号:CN-35(Q)第0065号

2025年1月17日

农历甲辰年十二月十八

第1304期

星期五出版

新闻热线: 22350053

E-mail:mqmcb@163.com

主管单位:中共闽清县委宣传部

主办单位:闽清县融媒体中心

梅城报社出版

总编:邱祥伟 本报编辑:黄腾飞

县领导调研轨道交通项目规划建设

本报讯 1月15日,县委书记孙利带队赴梅溪镇梅埔村、梅溪新城等地调研福州至闽清城际轨道交通项目规划建设,强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,扎实开展“奋勇争先落实年”专项行动,争取早日启动福州至闽清城际轨道交通项目,开通市域列车,更好地保障市民群众便捷高效出行,不断拉开闽清城市框架,加快融入福州都市圈一体化发展。

利用现有峰福铁路,优化提升福州至闽清市域轨道交通,是构建福州都市圈轨道交通网、打造“轨道上的福州”的重要组成部分。当天,孙利一行深入实地详细了解项目路网布局、站点选址等工作,并听取重点交通项目规划情况汇报,现场研究推进相关工作。

孙利指出,城市要建设,经济要发展,交通须先行。各有关乡镇和部门要密切配合、科学规划、统筹布局,高标准推进福州至闽清城际轨道交通项目建设,加强交通互联互通,不断提升城市能级和承载力,带动区域产业发展,为加快建设现代化国际城市“后花园”提供发展新动能。

孙利强调,一要抢抓发展机遇。要提高政治站位,以加快福州都市圈一体化发展,深入实施强省会战略为契机,强化协同联动,全力推进福州至闽清城际轨道交通项目立项报批等前期工作。

二要坚持专班推进。要集中力量办大事,迅速成立县轨道交通项目建设工作专班,抽调精干力量,优化指挥体系,夯实工作责任,全力推动项目高质量建设。

三要合理优化设计。设计单位要认真踏勘,综合考虑周边土地利用、产业融合、未来发展等因素,不断优化连接路线、站点选址等方案,着力构建建立体高效的综合交通路网。

四要全力保障项目。要以开展“奋勇争先落实年”专项行动为契机,落实好领导挂钩帮扶,及时协调解决实际困难,强化用地、用工等要素保障,推动项目早动建、早竣工、早见效。

县领导林立清、华智敏、刘峰松参加调研活动。

(记者 缪米米)



县委书记孙利带队赴梅溪镇梅埔村、梅溪新城等地调研福州至闽清城际轨道交通项目规划建设

省乡村振兴研究会情暖闽清上莲乡

本报讯 1月10日,省乡村振兴研究会会长潘征携书法家团队一行来到闽清上莲乡,开展了一场迎新春送春联活动,并为佳头村创客中心举行乡村振兴研究院揭牌,县领导林立清出席活动。

在心上莲礼乐广场,欢快的舞蹈表演拉开序幕。书法家们尽情挥毫,书写着饱含祝福的春联与“福”字,免费发放给村民,让乡村充满浓郁的年味和文化气息。随后,在佳头村创客中心,举行乡村振兴研究院揭牌仪式。这一平台的搭建,将汇聚更多智慧与力量,为上莲乡的乡村振兴提供有力支撑,引领其在发展道路上迈出更为坚实的步伐。

省乡村振兴研究会领导还深入调研

佳头村的闽台乡建乡创合作样板村项目,实地走访“某年某月”体验馆、山野·秋思民宿等地,通过交流探讨,为进一步深化合作、促进乡村产业融合与特色发展出谋划策,助力上莲乡挖掘自身优势,打造乡村振兴新样板。

此次活动充分展现了省乡村振兴研究会对上莲乡发展的关切与支持,不仅丰富了乡村文化生活,更为当地的长远发展注入动力。上莲乡表示,将以此为契机,积极探索实践,充分利用各方资源,推动乡村振兴战略深入实施,努力建设更加美丽富饶、文明和谐的新农村,让广大村民共享发展成果,拥抱更加美好的生活。

(记者 张林俊)

省乡村振兴促进会莅梅调研

本报讯 1月10日,福建省乡村振兴促进会赴东桥实地调研竹岭造福搬迁工程,召开座谈会,各方共同探讨乡村振兴发展。

在座谈会上,福建省乡村振兴促进会会长王致敬表示,此次调研是深入了解闽清乡村发展的现状、面临的挑战以及探索未来发展的潜力方向。促进会将对之前调研的竹岭造福搬迁工程、官圳村乡村产业发展情况进行了初步总结,表示竹岭造福搬迁工程对改善村民居住条件有着重要意义,而官圳村的乡村产业发展也展现出一定的特色与潜力。

县领导郑晓春、王致敬对促进会一行的到来表示欢迎与感谢,并介绍了闽清县在乡村振兴方面的整体规划与目前

取得的成果。郑晓春提到,闽清一直致力于推动乡村产业的多元化发展,在生态农业、乡村旅游等方面已经有了一定的基础。同时,像礼乐文化、侨乡文化、陶瓷文化等,这些都是乡村振兴的重要支撑。闽清正积极把这些文化元素融入农文旅产业。希望能借助促进会的力量,在政策扶持、资源整合等方面得到更多的支持。

接着,其他参会人员纷纷踊跃发言。各方积极交流意见,为闽清的乡村振兴事业出谋划策。促进会表示将根据此次调研的情况,结合座谈会上提出的问题与建议,在未来进一步加强与闽清县的合作,共同推动闽清乡村振兴工作迈向新的台阶。

(记者 许家新)

闽清橄榄嘉年华暨“四季恋歌 缘起福见”闽清专场活动举办

本报讯 山水闽清迎冬至,青青橄榄盼春来。1月11日,2025年闽清橄榄嘉年华暨“四季恋歌 缘起福见”闽清专场活动在闽清七叠温泉景区举行。县领导黄斌、王致敬出席活动。

一场精彩的《鼓舞》表演拉开了启动仪式的序幕。闽清县人民政府副县长王致敬为活动致辞。现场举行了2024年闽清农业项目颁奖仪式,6家优秀企业喜获奖项。返乡创业青年陈其发分享橄榄产业经验,为在场的橄榄种植户和创业者提供了宝贵的启示。

随后,出席启动仪式的领导嘉宾触摸LED屏,全场彩色气球升空,闽清橄榄嘉年华正式启动。紧接着,一场精彩的歌舞《礼乐闽清》为启动仪式画上了圆满的句号。

活动现场还设置了由闽清橄榄、特色农产品和文旅企业组成“乡村振兴集市”。各类闽清特色农产品琳琅

满目,橄榄汁、鲜食橄榄、橄榄蜜饯等橄榄制品,柑橘、香糟鸭、五彩米……吸引了众多游客驻足品尝和购买。商户通过直播带货的方式,线上线下共



2025年闽清橄榄嘉年华暨“四季恋歌 缘起福见”闽清专场活动在闽清七叠温泉景区举行

同宣传推广闽清农产品。

此外,“四季恋歌 缘起福见”闽清专场活动也是本次嘉年华的一大亮点。来自福州市区的40名单身青年参加了联谊交友活动。他们通过互动游戏、围炉茶话、自助烧烤等形式增进了了解,寻找心仪的另一半。

本次活动不仅展示了闽清县橄榄产业的丰硕成果和农文旅资源的独特魅力,还为单身青年提供了一个展示自我、寻找缘分的平台。通过此次专场活动,进一步推动了闽清县农文旅产业的融合发展,为闽清县经济发展注入了新的活力。

未来闽清县将依托禀赋资源,着力在提品质、打品牌、拓市场上下功夫,念好“山”字经,种好“摇钱树”,让闽清橄榄成为百姓的“致富果”。

(记者 方雨茜)

闽清县召开抓党建促乡村振兴暨驻村第一书记座谈会

本报讯 1月15日,我县在雄江镇召开抓党建促乡村振兴暨驻村第一书记座谈会。县委常委、组织部部长余庆庆与14名省、市派驻村第一书记参加会议。

与会人员一行走访了梅雄村“百家宴广场”改造提升项目、海峽乡建乡创客家园“漂浮公园”项目,调研了梅雄村党建引领乡村振兴工作做法和雄江镇闽台乡建乡创融合发展情况,之后在雄江镇镇会议室内召开驻村第一书记座谈会。

会议强调,一要建强村党组织,持续深化新时代“堡垒工程”,紧扣2025年“深化提升”的目标推进“建强堡垒”专项行动,要大力推进跨村联建工作建设,发挥驻点村带动辐射作用,要着眼2026年村级组织换届发掘人才,选育好后备干部。

二要推动产业发展,要结合本村实

际,选准发展项目,利用优势对接资源,做好“土特产”文章,推动国储林建设与村级集体经济融合发展,壮大村级集体经济,促进农民增收。

三要抓好民生实事,要聚焦群众“急难愁盼”,关心关爱困难群众等特殊群体,积极开展为民办事服务,持续提升驻点村基础设施和公共服务,进一步改善农村人居环境。

四要夯实基层治理,要通过清单化机制落实工作,学习运用好村级事务小微权力清单和服务清单,深入开展群众走访和矛盾排查工作,培育乡风文明,切实提升善治水平。

会上14位驻村第一书记分享了工作体会和建议,县农业农村局通报了项目资金管理等相关规定。(记者 许家新)

果蔬住上“空调房”

本报讯 走进闽清池园镇店前村,远眺连绵的高山上,百米长的大棚格外醒目。这里,凝聚着瑞兴家庭农场负责人黄金明一家的致富梦。

“以前果园都是老人在打理,现在家人年纪大了,跑上跑下不方便,我就希望让家里的农场更智能一些,管理起来更方便一些。”黄金明说。多年来,黄金明一直在外打拼,直到两三年前才回到家乡。他的家庭农场位于山坡上,近百亩的杨梅树生得又高又大,每年大暑时节,工人们爬上爬下采摘,酷暑难当,多有不便;端午节前后碰上杨梅季,还会影响杨梅的口感。

而今,一排排智慧大棚拔地而起,让这座农场大不一样。“5月是杨梅的成熟季,有了大棚就不怕风吹雨打,品质更好;冬季也能防霜冻,避免树梢被冻坏;相对密封的大棚,还能有效防止病虫害,从而减少用药,做到纯天然无污染。”黄金明说。

此外,农场内还建设了自动灌溉设施,根据杨梅不同生长阶段的需求精准供水,自动控温系统也能在极端天气下有效调节大棚内温度,在

0℃以下自动关棚,38℃以上则自动开棚,为杨梅生长营造适宜的气候环境。

大棚的应用,也悄悄改变了农场的种植习惯。为适配大棚高度,黄金明截短了杨梅树的高度,虽然暂时性地减少了产量,但也方便了后续的采摘工作,还有助于吸引更多游客来体验采摘。

“以现代科技,为农业赋能,是未来的大势所趋。希望能从我开始,改变老一辈对农业的看法。”黄金明表示,近期,农场还将着手建设硬化道路,未来将尝试建设一座铁桥,方便游客从山脚下的村庄直接上山,发展特色采摘游。

无独有偶,在闽清坂东镇坂中村,同样通过建设农业智能温控大棚,实现了蔬菜种植的现代化转型。

据悉,该大棚占地30余亩,由7个连拱棚组成,主要种植生菜、空心菜、芹菜、丝瓜等蔬菜。棚内采用智能温控技术,为蔬菜生长提供了适宜的环境条件。

坂中村相关负责人介绍,除大棚种植外,坂中村周边还拥有约70亩的露天种植区,采用水稻、蔬菜轮作模式,以减少病虫害,平衡土壤肥力,有效提高土壤利用率。

闽清县相关负责人介绍,去年,闽清坚持以工业化理念抓农业发展,累计建成省级现代农业智慧园2家、省级农产品产地初加工项目5个;新增省级优质场(社)11家、市级农业龙头企业5家;新建高标准农田1000亩,实现粮食总产量5.44万吨,现代农业建设成效显著。“未来,我们还将持续推广乡村振兴发展样板,以智慧赋能助推农民增收、农业增效,进一步促进乡村振兴。”上述负责人说。

(福州日报)



闽清县池园镇店前村智慧大棚

林世梅——茶口粉干的「灵魂工匠」

本报讯 在福州,闽清县塔庄镇茶口村的茶口粉干闻名遐迩。茶口粉干制作工艺非遗传承人林世梅出身“粉干世家”,制作的粉干远销省内外。近日,记者采访了他。

林世梅家族的粉干制作技艺可追溯至南宋嘉定年间(1208年)。当时,闽清茶口林氏始祖孔二公从尤溪君竹溪迁居到茶口,带来了初步的粉干生产技术。经过几百年的改良和发展,这些技术逐渐完善,形成了如今十三道精细工序的生产技术。

23岁那年,林世梅跟随父亲林开仕踏上了学习茶口粉干手工制作技艺的路程。林世梅说:“那时候我每天都跟在父亲身边,看着他一步一步地制作粉干,我也逐渐掌握了这门‘技艺’。”

林世梅表示,茶口粉干以大米为原料,搭配清冽甘甜的山泉水,历经挑米、磨米、压浆、煮粉、冲凉、晾晒、批片、松粉等十三道工序制作而成。正是这些繁琐的步骤,造就了茶口粉干口感爽滑、味道鲜美的独特品质。

1986年之后,林世梅开始自主生产茶口粉干,并潜心研究这一门手工制作技艺。他进行小规模的生产、制作与销售,凭借着精湛的技艺和诚信经营,逐渐赢得了市场的认可。为了让这门技艺更好地传承下去,2011年,林世梅在上坊村创办了世梅粉干加工厂。如今,这个加工厂日产量粉干1000余斤,销往福州、闽清等地甚至外省。

在林世梅的带领下,一家三代人都很好地掌握了这门手艺。他们制作销售的茶口粉干,已经成为家族主要的经济来源。林世梅说:“我希望通过我们的努力,让更多人了解茶口粉干,品尝到这份来自闽清的美味。”

(福州新闻网)

县城更新建设样板观摩活动将在闽清举行

本报讯 党的十八大以来,闽清县始终秉持“两区开发、两翼齐飞”的发展战略,积极融入都市圈,建设山水城,2023至2024年闽清县城乡融合发展成效显著,南山片区县城更新建设样板成绩斐然,样板年考评更是取得了第一档第一名的优异成绩。

为全面展示县城更新项目的丰硕成果,并总结经验、展望未来,省住建厅拟于2025年1月中旬下旬,组织全省入围2025年县城更新样板的县(市、区)莅梅开展闽清南山片区县城更新建设样板观摩活动,此次观摩将更好的展现闽清新名片——“山水梅城,礼乐名邦”。

本次县城更新样板,以闽清县老县城核心区外延15分钟生活区作为更新范围,西起天行大桥,东至滨江生态公

园,北连体育中心,南接南门公园,整个区域面积大约有1.63平方公里。

整体围绕“宜居、韧性、活力、高效”这四个方面,推动老旧小区改造,补齐基础设施的短板,增强县城服务功能。通过礼乐中轴、梅溪景观带、老城核心区、城市阳台,打造“一轴一带一心一台”的城市格局。延伸带动全县闽台融合、城市活化更新、精细化管理等行动,全力创建“全国无障碍设施示范县”,让老城更新焕发新生机,让城市品质更加宜居。

下一步,闽清将继续加大老旧小区改造、沿溪两岸景观提升、市政道路景观提升等综合品质提升的建设力度,持续保持县城更新活力,全力打造现代化国际城市“后花园”。

(闽清县住建局)

文明健康 有你有我

讲文明 树新风 公益广告

移风易俗 传承家风家训 弘扬传统美德

中共福州市委文明办 宣